

Московский Патриархат
Санкт-Петербургская Епархия Русской Православной Церкви

Храм-часовня Архистратига Михаила



Выпуск №3
О Таинстве Брака

ВЫСОКОЕ ЗНАЧЕНИЕ БРАКА

Основной движущей силой человеческого бытия является любовь. Будь то любовь к Богу, матери к ребенку, дружеская или супружеская любовь – все они лежат в основе благих человеческих начинаний.

Подлинная любовь требует духовной близости, чуткости, постоянства и, часто, подвига. Любовь между женихом и невестой начинается с чувства симпатии и взаимного влечения друг ко другу, которые еще не достигают степени настоящей и глубокой любви. Людям, желающим вступить в брак или уже повенчанным, надо заботиться о том, чтобы их естественное влечение друг ко другу дополнялось духовным единомыслием. Этому способствует постоянное общение, совместная молитва, посещение богослужений, причащение Святых Тайн, беседы на духовные темы и откровенность. Одна физическая любовь без духовного единомыслия недостаточна для счастливого супружества.

Молодым людям надо быть очень осторожными, особенно в начале своего пути, когда они еще недостаточно знают друг друга. Нередко обиды и непонимания возникают практически на пустом месте, тем не менее очень тяжело переносятся, если исходят от любимого человека.

Каждому супругу надо всеми мерами избегать того, что может ранить чувства другого: своего злого языка, грубости, дурных привычек, упрямства и желания угождать себе за счет другого. Неизбежные в жизни проблемы надо решать в духе Евангелия: с кротостью, терпением, прощением взаимных обид, с верой в силу добра.

Цель брака – во взаимопомощи (*Сотворим ему помощника – Быт. 2, 18*) и дополнении супругами друг друга (*Горе одному, когда упадет, а другого нет, который поднял бы его – Еккл. 4, 10*).

А так как главная цель человеческой жизни – это спасение души, то супруги должны поощрять друг друга к христианскому образу жизни. Тогда Божие благословение пребудет на супругах, их брак будет счастливым и послужит к утешению и радости их обоих.

БРАК КАК УСТАНОВЛЕНИЕ БОЖИЕ

Не хорошо быть человеку одному; сотворим ему помощника, соответственного ему, – сказал Господь, создавая человека. Действительно, весь путь земной жизни человека и испол-

нение своего предназначения требуют совместной деятельности с другими людьми. И главным помощником в жизни человека, избравшего мирской образ жизни, становится его вторая половина.

Господь установил брак в начале сотворения мира, о чем Священное Писание повествует так: *И сотворил Бог человека по образу Своему, по образу Божию сотворил его; мужчину и женщину сотворил их. И благословил их Бог, и сказал им Бог: плодитесь и размножайтесь, и наполняйте землю, и обладайте ею* (Быт. 1, 27–28).

В то время как животные были разделены Богом на два пола исключительно для размножения, сочетание мужчины и женщины в браке получило от Творца более глубокое и религиозное значение. Душевные качества мужские и женские также дополняют друг друга в общем делании.

В браке осуществляется таинство единения лиц противоположного пола, как бы слияние их в одно живое существо, одну плоть, а где двое... собраны во имя Мое, там Я посреди них (Мф. 18, 20); т.е. семья становится “малой церковью”. Об этой соединительной стороне брака свидетельствует и библейское повествование: *Потому оставит человек отца своего и мать свою и прилепится к жене своей; и будут [два] одна плоть* (Быт. 2, 24).

Здесь необходимо обратить внимание на то, что поскольку брачный союз был установлен Богом еще в раю, когда люди были безгрешны и бессмертны, то, следовательно, брачное сочетание мужа с женой в одну плоть должно было пребывать вечно и нерасторжимо.

Как мы знаем, случившееся потом грехопадение прародителей привело в замешательство их духовные и физические силы, что потом унаследовали и их потомки. Повреждение природы человека сказалось на всех сторонах личной и общественной жизни, и в том числе на супружеских взаимоотношениях. Так естественное влечение между лицами разного пола стало порой беспорядочным; возникли различные формы неестественных блудных грехов, содержание наложниц, многоженство, супружеская неверность, разводы и другие беззакония.

Тем не менее идеал брачных отношений не был полностью утрачен, и ветхозаветные праведники заботились о чистоте брачных отношений. В среде еврейского народа счастливый брак считался благословением Божиим: *Дом и имение – наследство от родителей, а разумная жена – от Господа* (Притч. 19, 14); *Кто найдет добродетельную жену, цена ее выше жемчужов. Уверено в ней сердце мужа ее... Миловидность обманчива*

и красота – суетна; но жена, боящаяся Господа, достойна хвалы (Притч. 31, 10, 11, 30). Молитвы Таинства венчания, которые приведены ниже на русском языке, обращаются к примерам счастливых браков, особо благословенных Богом.

ХРИСТИАНСКОЕ ОТНОШЕНИЕ К БРАКУ

Господь Иисус Христос, пришедший на землю спасти мир, восстанавливал отчасти утраченные в человеческом обществе нравственные начала, учил Он и о нерасторжимости брачного союза. Своим присутствием на браке в Канне Галилейской Господь благословил и освятил брак и именно там совершил Свое первое чудо.

Господь разъяснял евреям истинное значение брака. Ссылаясь на приведенные нами слова Писания о единении мужа и жены, Господь в самой решительной форме подтвердил нерушимость брака, говоря: *Так что они (муж и жена) уже не двое, но одна плоть. Итак, что Бог сочетал, того человек да не разлучает!* Саддукеи же продолжали вопрошать Спасителя: *Как же Моисей заповедал давать разводное письмо и разводиться с нею? На что Господь отвечал им: Моисей по жестокосердию вашему позволил вам разводиться с женами вашими, а сначала было не так; но Я говорю вам: кто разведется с женою своею не за прелюбодеяние и женится на другой, тот прелюбодействует; и женившийся на разведенной прелюбодействует* (Мф. 19, 7–9). Иными словами, человек, вступив в брачный союз, обязан хранить его. Нарушение супружеской верности есть нарушение воли Божией и поэтому тяжкий грех.

Эти слова Спасителя дают нам понять всю высоту, серьезность и ответственность супружества. А при подлинном христианском отношении супругов к жизни бремя супружества становится легким и отрадным. При помощи Божией, сообщаемой в Таинстве брака, супруги живут дружно, мирно и согласно несут общее бремя семейной жизни. И наоборот, при утрате христианского отношения к супружеству, при утрате нравственных норм человеческая жизнь приносит невыносимую тяжесть и бесконечную муку. Апостол Павел в Первом послании к Коринфянам так пишет относительно брачных обетов: *Вступившим в брак не я повелеваю, а Господь: жене не разводиться с мужем, – если же разведется, то должна оставаться безбрачною, или примириться с мужем своим, – и мужу не оставлять жены своей* (1 Кор. 7, 10).

Брак сам по себе – великая святость. Он становится спасительным путем для человека при правильном отношении к

нему. Бракосочетание является началом семьи, а семья есть малая церковь Христова.

Бытующая в современном обществе боязнь создания семьи, страх рожать и воспитывать детей есть следствие малодушия и неправильного понимания как смысла создания семьи, так и собственного предназначения на земле для каждого человека. Подобные идеи, если они не были вовремя отвергнуты, потом становятся источником неудовлетворенности и уныния.

Достойное, нравственное и многотрудное воспитание детей не только составляет задачу родителей, не только дает оправдание брачному союзу, но и привносит в жизнь родителей глубокую радость и наполненность, которые не способны дать прочие способы самореализации, пропагандируемые современным миром. Прежде всего потому, что именно так человек изначально создан Богом и сменяющие друг друга времена не меняют человека по сути, даже если сам человек не отдает себе в этом отчета.

Но и при бездетности супругов брак не теряет своего смысла. Взаимопомощь, о которой говорил Господь с начала творения, остается первопричиной брака: *Не хорошо быть человеку одному; сотворим ему помощника* (Быт. 2, 18). Не говоря уж о том, что супруги могут взять на воспитание приемных детей и так исполнить свою родительскую миссию.

Когда оба супруга по-христиански относятся к своим семейным обязанностям, то это содействует укреплению взаимного уважения и подлинной любви. Святой Иоанн Кронштадтский так наставлял новобрачных: “Где любовь, там Бог, а где Бог, там все доброе!”

СОВРЕМЕННЫЕ ТРУДНОСТИ В БРАКЕ

В неблагоприятных условиях создаются брачные союзы в наш век. Еще каких-нибудь пятьдесят–сто лет тому назад развод был редким явлением, сейчас же разводы принимают эпидемический характер. Американская Академия брачных адвокатов (ABA Journal, Feb. 1, 1988) произвела исследование причин разводов и установила, что главными среди них являются: 1) отсутствие общения между супругами; 2) постепенное расхождение в интересах; 3) половые проблемы и нарушение супружеской верности; 4) экономические затруднения и 5) отсутствие взаимопонимания.

Как эти причины, так и другие, статистически менее значимые, в сущности сводятся к тому, что супруги со временем теряют духовную связь и взаимопонимание, перестают сочув-

ствовать друг другу и каждый из них начинает замыкаться в сфере своих личных интересов. Отсюда можно сделать вывод, что супругам для укрепления своего брака необходимо установить и поддерживать духовный контакт. Конечно, это достигается легче, когда оба супруга принадлежат к одной вере, но при доброй воле осуществимо и когда одна из сторон является инославной. *Если какой брат имеет жену неверующую и она согласна жить с ним, то он не должен оставлять ее; и жена, которая имеет мужа неверующего, и он согласен жить с нею, не должна оставлять его. Ибо неверующий муж освящается женою верующею, и жена неверующая освящается мужем верующим. Иначе дети ваши были бы нечисты, а теперь святы* (1 Кор. 7, 12–14).

Из простых советов можно привести один: *Признавайтесь друг перед другом в проступках и молитесь друг за друга, чтобы исцелиться* (Иак. 5, 16). Искренность в отношениях, совместное обсуждение и решение общих проблем во многом застраховывает от возникновения длительных недопониманий и накатывающих, как снежный ком, обид, в которых впоследствии бывает трудно разобраться.

Кроме того, совместная жизнь непременно требует уступок и компромиссов.

Современное общество не напоминает своим членам, что для счастья необходимо трудиться. Не воспитывает их, не готовит к тому, чтобы в свое время юноша стал хорошим мужем и отцом, а девушка – хорошей женой и матерью. Представление о семейной жизни подчас сведено к мнению, что “любовь всё покроет”. А для только что повстречавшихся молодых людей это еще не любовь, это влечение, которое хоть и покроет, но далеко не всё. А любовь надо растить, причем с трудом и терпением. К чему молодая семья оказывается не готова и спешит разбежаться при первых же возникших трудностях. Притом с экрана телевидения молодые люди видят только оправдание своему поведению, всевозможные причины, почему необходимо удовлетворить собственное “я” и возникшее эгоистическое желание построить некий мир, где бы всё было по-нашему.

Между тем народная пословица гласит: “На чужой беде своего счастья не делают”. Состояние счастья для человека неразрывно связано с исполнением внутреннего нравственного закона – с совестью, которая не дает покоя человеку, решившему разрушить брачный союз в погоне за личным счастьем. И то внешнее благополучие, которое казалось таким желанным, нередко становится призрачным и скоро приводит к новому краху. И опять человек не ищет своей вины в сложившейся

ситуации, он говорит, что ему не повезло. К сожалению, подобное забвение нравственных норм встречается и в православной среде.

ОТНОШЕНИЯ МЕЖДУ СУПРУГАМИ

Начала духовного общения между супругами закладываются в Таинстве бракосочетания. Тогда как бы зажигается в их сердцах духовная лампада, неугасимый светильник их “малой церкви”. Супругам надо заботливо беречь полученный в Таинстве благодатный огонь.

Необходимо какое-то время уделять совместной духовной жизни: по возможности ежедневно вместе молиться (верна пословица: “Семья, которая вместе молится, крепка бывает”); регулярно ходить вместе в церковь и причащаться; читать вместе Евангелие и беседовать на духовные темы. Чтение слова Божия поможет супругам решать неизбежные в жизни проблемы в христианском духе – в духе любви, смирения, кротости, прощения, снисхождения, терпения, уступчивости.

Ни в коем случае нельзя допускать грубости, применения силы и оскорбления. Часто большим злом в супружеских взаимоотношениях является необузданный язык, когда супруги в пылу гнева наговорят друг другу всяких оскорблений. Шрамы, оставленные этими словесными ранениями, потом долго кровоточат. Древняя книга Притчей такое значение придает слову: *Иной пустослов уязвляет, как мечом, а язык мудрых – врачует* (Притч. 12, 18).

Хорошо иметь привычку не говорить ничего в пылу гнева. Сказать стоит только то, что может принести пользу и доброжелательным тоном. Тираду укоров и поучений лучше всего заменить одним чудодейственным словом “прости!”, которое бывает как раз очень трудно произнести. Вообще надо сказать, что семейная обстановка – это те условия, при которых человек учится добродетельной жизни. Так и надо смотреть супругам на свой брак, как на школу духовной жизни. А школа не всегда бывает легкой.

Нередко человек считает для себя неприличным и невозможным сорваться где-то на людях, но совершенно не видит греха в том, что ведет себя грубо и несдержанно в собственной семье, с родными людьми. И не задумывается, что разрушает самое дорогое для себя, а все силы прилагает к созданию хорошего мнения о себе в чужих людях.

Современные книги, посвященные проблемам брака, дают такие практические советы: 1) никогда не бывайте одновременно оба сердитыми; 2) никогда не кричите друг на друга (за исключением, когда пожар в доме); 3) если кому-то из двух необходимо одер-

жать победу в споре, то уступи победу другому; 4) если нужно высказать порицание, то сделай это с любовью; 5) никогда не вспоминай ошибок прошлого; 6) не идите спать, не примирившись; 7) старайтесь по крайней мере раз в день сказать другому ласковое слово; 8) когда ты сделал что-либо неправильно, поспеши признать свою ошибку и попросить прощения.

Эти и подобные им советы являются порождением христианского вероучения. Об этом же немного другими словами говорит апостол: *Любовь долготерпит, милосердствует, любовь не завидует, любовь не превозносится, не гордится, не бесчинствует, не ищет своего, не раздражается, не мыслит зла, не радуется неправде, а сорадуется истине; все покрывает, всему верит, всего надеется, все переносит. Любовь никогда не перестает* (1 Кор. 13, 4–8).

Апостол Петр в своем Первом послании наставляет жен подражать жизни древних праведных жен, быть примером кротости; мужей наставляет обращаться благоразумно со своими женами, как с немощным сосудом, оказывая им честь как сонаследницам благодатной жизни.

Апостолы в своих посланиях говорят о вторичном положении жены в супружестве. Этим они не унижают ее, но имеют в виду ее происхождение и ее природу, более сложную и более слабую, требующую особой бережности. *Не муж создан для жены, – пишет апостол, – но жена для мужа (как его друг и помощница). Посему жена и должна иметь на голове своей знак власти над нею, для Ангелов. Впрочем ни муж без жены, ни жена без мужа, в Господе. Ибо как жена от мужа, так и муж через жену; все же – от Бога* (1 Кор. 11, 9–12).

Из приведенных здесь апостольских наставлений видно первохристианское отношение к браку. Муж и жена – сотрудники у Бога. Они совершенно равны как участники Царства Божия и наследники вечной жизни. Но не утрачивается между ними и то различие, какое определяется их природою, их происхождением и их виною в грехопадении. Жена сотворена для помощи мужу и от мужа (от его ребра), а не муж для жены и от жены (хотя и рождается “от жены”). Жена, по человеческому своему значению и по Божественному замыслу во всем равная мужу, в практическом отношении является его помощницею и зависит от него, а муж является главою жены, “да поживут по воле Божией”, как сказано в одной из молитв Таинства брака.

Апостол Павел в Послании к Ефесянам так наставляет христианских жен: *Жены, повинуйтесь своим мужьям, как Господу, потому что муж есть глава жены, как и Христос глава Церкви, и Он же Спаситель тела* (разумеется – тела Церкви). *Но как Церковь повинует Христу, так и жены своим мужьям во всем* (Еф. 5, 22–24). Может казаться, что, обязывая жен повиноваться мужьям, апостол как будто умаляет их человеческое достоинство. Но это совсем не так.

Здесь апостол излагает идеал супружеских взаимоотношений. Церковь повинует Христу как своему Спасителю и благодетелю. Это не рабское подчинение, но порыв ответной любви.

Поясняя это, апостол тут же дает нужное наставление и мужьям относительно их еще большей обязанности: *Мужья, любите своих жен, как и Христос возлюбил Церковь и предал Себя за нее... Так должны любить мужья своих жен, как свои тела: любящий свою жену любит самого себя... Посему оставит человек отца своего и мать и прилепится к жене своей, и будут двое одна плоть. Тайна сия велика* (Еф. 5, 25, 28, 31–32).

ВОСПИТАНИЕ ДЕТЕЙ

В Первом послании к Тимофею апостол Павел учит о материнстве как о главной миссии жены: *Жена... спасется через чадородие* (1 Тим. 2, 12–14). Материнство состоит не только в том, чтобы родить ребенка и заботиться о его здоровье, но в том особенно, чтобы заложить в душу ребенка основы веры и морали.

Надо, чтобы ребенок усваивал начала добра вместе с “молоком матери”, чтобы глубоко и прочно они проникли в его сознание, стали частью его природы. Тогда ребенок, даже если позже подпадет под дурное влияние, сможет вернуться к Богу, руководствуясь своим духовным чутьем. Только мать, благодаря своей особой близости к ребенку, может заложить в него любовь к добру. Современным женщинам необходимо понять всю серьезность и ответственность своей материнской миссии: будущее всего человеческого общества и Церкви зависит от них.

Начальная младенческая пора нашей жизни целиком и полностью зависит от матери. Чуть позже не менее важным становится и отеческое попечение.

“Как важно, чтобы наши дети, – пишет прот. Артемий (Владимиров), – вступив в отрочество, не были изуродованы грубыми страстями, но берегли сердечную чистоту – дабы никогда Солнце Любви, Христос, не зашло в их душах! Мы – родители, воспитатели, старшие – должны сами уметь любить и учить любить наших детей, чтобы они могли с радушием подать милостыню, стремились бы вместе с нами посетить болящего, почитая подобный визит самым важным и ответственным для себя делом... Мы призваны день за днем вкладывать любовь в детское сердце, чтобы лампада этой христианской добродетели, едва затеплившись, уже никогда не погасла бы от ветра похоти, себялюбия и эгоизма”.

Апостол Павел так определяет иерархию семьи: *Жены, повинуйтесь своим мужьям, как прилично в Господе. Мужья, любите своих жен и не будьте к ним суровы. Дети, будьте послушны родителям вашим во всем; ибо это благоугодно Господу. Отцы, не раздражай-*

те детей ваших, дабы они не унывали (Кол. 3, 18–21). В этих словах апостола каждому члену семьи дано соответствующее наставление.

Таков естественный и основной закон человеческой природы, созданной Творцом: муж – опора жены и глава семьи, отвечающий за материальное и духовное благополучие всех членов семьи; жена – поддержка мужа, воспитательница детей, дети – помощники родителей и как бы “подданные” своего малого “государства”. Установленное неравенство в семье диктуется самой природой и необходимо для гармоничного существования и развития семьи.

Каждый человек, как член семьи, общества и Церкви, несет в этой временной жизни известное служение или “послушание”, которое необходимо для общего блага. В Царстве Небесном упразднятся существующие половые, расовые и социальные различия между людьми. Ответственность человека перед Богом пропорциональна его обязанностям, но награда на небе определяется не его положением (“привилегиями”), какое он имел в обществе или в семье, а только тем усердием, с которым он нес свое служение. Перед Богом все люди равны, всем открыт доступ к благодати Божией и к вечному блаженству.

ПОСЛЕДОВАНИЕ БРАКОСОЧЕТАНИЯ

Несмотря на то что вступление в супружеский союз является самым радостным событием в жизни двух любящих друг друга людей, Церковь на пороге их брачной жизни напоминает, что супружество – это не только чаша наслаждений, но и подвиг, который потребует взаимной поддержки и терпения и за достойное совершение которого их ожидают венцы в Царствии Божием.

Для нас, православных, бракосочетание не просто древний обряд или красивый обычай, а именно Таинство, в котором невидимо присутствует Сам Господь. Супругам испрашивается Божье благословение, руководство и помощь на всю их последующую жизнь. Поэтому с решимостью и вниманием жених и невеста должны подходить к этому великому Таинству.

Начинается последование с обручения. Обручение происходит в храме, недалеко от входных дверей. Жених становится по правую сторону, невеста – по левую. Священник благословляет жениха и невесту трижды и дает им горящие свечи, которые они держат до конца службы. Свечи символизируют горение их душ верой и любовью к Богу.

Далее следует ектения с особыми прошениями о ныне обручаемых рабах Божиих. Первым идет прошение о спасении. В этой ектении просят о продолжении рода, чтобы у супругов были дети, а также единомыслие и мир в семье, честный брак и ложе неоскверненное. Священник в молитве поминает праотцев Исаака и Ревеку как образец благочестивой семьи. После чего следует само обручение – свя-

щенник благословляет кольцами жениха и невесту и надевает кольца им на пальцы, при этом вспоминает, что Церковь как чистая дева обручена Христу.

В заключительной молитве обручения вновь поминаются праотцы: “Господи Боже наш! Ты благоволил сопутствовать в Месопотамию слуге патриарха Авраама, посланного найти жену для Исаака и который черпанием воды обнаружил Ревекку. Ты, Владыко, благослови обручение рабов Твоих, сего (имя) и сию (имя). Закрепи их обещание; утверди их Твоим святым союзом. Потому что Ты вначале создал мужской и женский пол и Тобою обручаются муж и жена в помощь друг другу и для продолжения рода человеческого. Ты Сам, Господи Боже наш, послал Твою истину наследию Твоему и Твои обетования рабам Твоим, отцам нашим, – Твоим избранникам из рода в род. Воззри на раба Твоего (имя) и рабу Твою (имя), утверди их обручение в вере, единомыслии, истине и любви.

Ибо Ты Сам, Господи, благоволил, чтобы давался залог, закрепляющий обещание во всех делах. Через перстень дана власть Иосифу в Египте; перстнем прославился Даниил в стране Вавилонской; перстнем открылась правдивость Фамари; перстнем Отец наш Небесный явил милость сыну Своему, ибо Он сказал: положите перстень на руку его и, закладши тельца упитанного, будем есть и веселиться. Твоя десница, Господи, вооружила Моисея в Красном море; Твоим Словом истины небеса утверждены и земля основана, и десница рабов Твоих благословляется Твоим державным словом и Твоей высокой мьшпцей. Посему и теперь, Владыка, благослови небесным благословением возложение этих перстней, и Ангел Господень да сопутствует им во все дни их жизни”.

Жених и невеста следуют за священником на середину храма и становятся на белый плат, в народной традиции называемый рушник, расстеленный там заранее. Рушник символизирует нравственную чистоту, которой должны быть проникнуты взаимоотношения между мужем и женой.

Здесь священник спрашивает жениха: “Имеешь ли ты (имя) свободное и доброе желание и твердое намерение взять себе в жену сию (имя), которую здесь перед собою видишь?”

Жених: “Имею, честный отче”.

Священник жениху: “Не обещался ли ты другой невесте?”

Жених: “Не обещался, честный отче”.

Священник спрашивает невесту: “Имеешь ли (имя) свободное и доброе желание и твердое намерение взять себе в мужа сего (имя), которого здесь перед собой видишь?”

Невеста: “Имею, честный отче”.

Священник невесте: “Не обещалась ли ты другому мужу?”

Невеста: “Не обещалась, честный отче”.

После этого следует основная часть – собственно венчание.

Вновь особые прошения о вступающих в брак и молитва священника: “Боже Пречистый, Творец и Создатель всех творений! Ты ребро праотца Адама по Своему человеколюбию в жену преобразил и, благословив их, сказал: плодитесь и размножайтесь и владейте землею. И так в сочетании двоих явил одно тело. Посему оставит человек своего отца и мать и прилежится к жене своей, и будут двое едины плоть. И то, что Бог соединил, человек пусть не разлучает.

Ты благословил раба Твоего Авраама и, открыв ложесна Сары, сделал его отцом множества народов. Ты Исаака дал Ревекке и благословил рожденного ею. Ты сочетал Иакова Рахили и от него произвел двенадцать патриархов. Ты соединил Иосифа с Асенефой и, как плод чрева, дал им Ефрема и Манассию. Ты принял Захарию и Елисавету и сделал рожденного ими Предтечей Своего явления. Ты из корня Иессея по плоти возрастил Приснодеву и от Нее воплотился и родился для спасения рода человеческого. Ты, по Твоему неизреченному дару и великой благодати, пришел в Кану Галилейскую и благословил тамошний брак, чтобы явить, что Тебе угодно законное супружество и от него рождение детей.

Ты Сам, Владыка Пресвятый, прими моление нас, рабов Твоих, и приди сюда, как туда, Твоим невидимым присутствием. Благослови этот брак и пошли рабам Твоим (имя и имя) мирную жизнь, долголетие, целомудрие, друг ко другу любовь в союзе мира, потомство многолетнее, в детях утешение, венец неувядаемой славы и удостой их видеть детей своих детей. Ложе их сохрани от обольщения. И пошли им от небесной росы свыше и от плодородия земного, наполни их дома пшеницей, вином и елеем и всяким изобилием, чтобы они могли помогать и нуждающимся. Исполни также и душеспасительные прошения всех находящихся здесь”.

В другой молитве говорится: “Благословен Ты, Господи Боже наш, Священносовершитель таинственного и чистого брака и Законодатель плотского порядка, Хранитель нетления и благой Устроитель житейских дел. Ты, Владыко, в начале создав человека и поставив его царем над всей тварью, сказал: “Не хорошо быть человеку одному на земле, сотворим ему помощника, подобного ему”. И тогда, взяв одно из ребер его, создал жену, которую увидев, Адам сказал: “Это кость от костей моих и плоть от плоти моей; она назовется жена, потому что от мужа своего взята; поэтому оставит человек отца и мать и прилежится к жене своей, и будут оба одна плоть”. И то, что Бог сочетал, человек пусть не разлучает.

Ты и ныне, Владыко, Господи Боже наш, пошли благодать Твою небесную на рабов Твоих сих (имя и имя) и дай рабе сей во всем повиноваться мужу, а рабу твоему сему быть главою жены, чтобы они пожили по Твоей воле. Благослови их, Господи Боже наш, как Ты

благословил Авраама и Сарру; благослови их, Господи Боже наш, как Ты благословил Исаака и Ревекку; благослови их, Господи Боже наш, как Ты благословил Иакова и всех патриархов; благослови, Господи Боже наш, как Ты благословил Иосифа и Асенефу; благослови их, Господи Боже наш, как Ты благословил Моисея и Сепфору; благослови их, Господи Боже наш, как Ты благословил Иоакима и Анну; благослови их, Господи Боже наш, как Ты благословил Захарию и Елисавету. Сохрани их, Господи Боже наш, как Ты сохранил Ноя в ковчеге; сохрани их, Господи Боже наш, как Ты сохранил Иону во чреве кита; сохрани их, Господи Боже наш, как Ты сохранил трех отроков от огня, послав им небесную росу. И пусть придет на них та радость, которую получила блаженная Елена, когда обрела честный Крест.

Помяни их, Господи Боже наш, как Ты помянул Еноха, Сима, Илию; помяни их, Господи Боже наш, как Ты помянул Твоих сорок мучеников, послав им с неба венцы. Помяни, Боже, и воспитавших их родителей, потому что молитвы родителей утверждают основания домов. Помяни, Господи Боже наш, друзей жениха и невесты, сопевших на эту радость. Помяни, Господи Боже наш, раба Твоего (имя) и рабу Твою (имя) и благослови их. Пошли им плод чрева, добродетельных детей; единомыслие в духовных и телесных делах; возвысь их, как кедр Ливана, как лозу плодovitую. Пошли им изобилие плодов, чтобы они, имея во всем достаток, преуспевали во всяком добром и удобном Тебе деле. И да видят они детей своих сыновей, как новые масличные деревья вокруг трапезы; и чтобы они, угождая Тебе, Господи Боже наш, воссияли Тобою, как звезды на тверди небесной”.

И, наконец, третья молитва: “Боже Святыи, из земли создавший человека, и от ребра его образовавший жену, и сочетавший ее ему в качестве помощницы. Потому что было угодно Твоему Величеству, чтобы человек не был одиноким на земле. Ты и ныне, Владыка, пошли Свою руку от святого жилища Твоего и сочетай раба Твоего сего (имя) и рабу Твою сию (имя), потому что от Тебя сочетается жена мужу. Соедини их в единомыслии, венчай их в плоть едину. Как плод чрева, дай им благочестивых детей”.

Теперь священник берет венец и, благословляя им жениха, говорит: “Венчается раб Божий (имя) рабе Божией (имя) во имя Отца и Сына и Святаго Духа. Аминь”. Жених целует венец. Потом священник берет второй венец и, благословляя им невесту, говорит: “Венчается раба Божия (имя) рабу Божию (имя) во имя Отца и сына и Святаго Духа. Аминь”. Невеста также целует венец. Потом священник благословляет жениха и невесту трижды, говоря: “Господи Боже наш, славою и честью венчай их”. Венцы символизируют высокое достоинство человека и брачного союза.

Далее следует чтение из Апостола (Еф. 5, 20–33). Здесь мы приведем русский текст, в храме же читается по-церковнославянски.

Братие, всегда за все благодарите Бога и Отца, во имя Господа нашего Иисуса Христа, повинувшись друг другу в страхе Божиим. Жены, повинуйтесь своим мужьям, как Господу, потому что муж есть глава жены, как и Христос глава Церкви, и Он же Спаситель тела. Но как Церковь повинуется Христу, так и жены своим мужьям во всем. Мужья, любите своих жен, как и Христос возлюбил Церковь и предал Себя за нее, чтобы освятить ее, очистив банею водною посредством слова; чтобы представить ее Себе славною Церковью, не имеющую пятна, или порока, или чего-либо подобного, но дабы она была свята и непорочна. Так должны мужья любить своих жен, как свои тела: любящий свою жену любит самого себя. Ибо никто никогда не имел ненависти к своей плоти, но питает и греет ее, как и Господь Церковь, потому что мы члены тела Его, от плоти Его и от костей Его. Посему оставит человек отца своего и мать и прилепится к жене своей, и будут двое одна плоть. Тайна сия велика; я говорю по отношению ко Христу и к Церкви. Так каждый из вас да любит свою жену, как самого себя; а жена да боится своего мужа.

И евангельское чтение (Ин. 2, 1–11).

На третий день был брак в Кане Галилейской, и Матерь Иисуса была там. Был также зван Иисус и ученики Его на брак. И как не доставало вина, то Матерь Иисуса говорит Ему: вина нет у них. Иисус говорит ей: что Мне и Тебе, Жéно, еще не пришел час Мой. Матерь Его сказала служителям: что скажет Он вам, то сделайте. Было же тут шесть каменных водоносов, стоявших по обычаю очищения Иудейского, вмещавших по две или по три меры. Иисус говорит им: наполните сосуды водою. И наполнили их до верха. И говорит им: теперь почерпните и несите к распорядителю пира. И понесли. Когда же распорядитель отведал воды, сделавшейся вином, - а он не знал, откуда это вино, знали только служители, почерпавшие воду, - тогда распорядитель зовет жениха и говорит ему: всякий человек подает сперва хорошее вино, а когда напьются, тогда худшее; а ты хорошее вино сберег доселе. Так положил Иисус начало чудесам в Кане Галилейской и явил славу Свою; и уверовали в Него ученики Его.

И вновь следуют сугубые прошения о женихе и невесте. Поется молитва *Отче наш*. Потом священник читает следующую молитву над чашей с вином, разбавленным водой: "Боже, сотворивший все Твоею крепостью, утвердивший вселенную и украсивший ее чашу сию созданного Тобою! Благослови духовным благословением и чашу сию общую, которую подаешь сочетающимся для брачного общения. Ибо благословенно Твое имя и прославлено Твое Царство, Отца и Сына и Святого Духа, ныне и присно и во веки веков. Аминь".

Новобрачные по очереди трижды пьют из чаши, выражая этим

готовность делить общую чашу жизни с ее радостями и горестями.

Священник соединяет правые руки новобрачных, берет в руки крест и трижды обходит с ними аналой, на котором лежит Евангелие. Круг – символ вечности, обхождение вокруг Евангелия напоминает новобрачным, что брачную жизнь надо строить на христианских принципах, данных в Евангелии. Хор поет: "Ликуй, Исаия: Дева приняла во чреве и родила Сына Эммануила, Бога и Человека, Его имя – Восток. Величая Его, мы Деву ублажаем. Святые мученики, славно подвизавшиеся и увенчавшиеся, молитесь ко Господу о помиловании душ наших. Слава Тебе, Христе Боже, похвала апостолов, мучеников радость, которых проповедь – Троица Единосущная".

Потом священник снимает венец с головы жениха и говорит: "Возвеличься, жених, как Авраам, и будь благословен, как Исаак, и размножься, как Иаков, живя в мире и в праведности, исполняя заповеди Бога". А затем снимает венец с головы невесты и говорит: "И ты, невеста, возвеличься, как Сарра, и радуйся, как Ревекка, и размножься, как Рахиль, радуясь о своем муже, соблюдая пределы закона, потому что так угодно Богу".

Здесь произносятся завершительные слова богослужения и возглашается многолетие. После чего присутствующие на венчании родственники и друзья могут поздравить молодых.

Во время бракосочетания будущим супругам нужно стараться больше уделить внимания молитве.

КОГДА НЕ СОВЕРШАЕТСЯ БРАК

Браки не совершаются в следующие дни: от Мясопустной недели (за неделю до Великого поста) до Фомина воскресенья (неделя после Пасхи), в течение Петрова, Успенского и Рождественских постов, накануне сред, пятниц и Усекновения главы Иоанна Предтечи, по субботам, накануне двенадцатых и великих праздников и в сами двенадцатые праздники.

Церковь только в исключительных случаях дает согласие на расторжение брака, главным образом когда он уже разрушен прелюбодеянием или же вследствие долголетнего безвестного отсутствия одного из супругов. Вступление во второй брак после смерти мужа или жены допускается Церковью, хотя в молитвах о второбрачных уже испрашивается прощение греха второбрачия. Третий брак терпится только как меньшее зло во избежание большего зла – распутства (*объяснение святителя Василия Великого*).

Сретенский монастырь Москва 2011